“机械制造及其自动化”院级重点学科

“十二五”建设规划

一、机械工程系基本情况

机械工程系是我院最早创建的系之一，经过三十年的实践和探索，办学条件有了很大的改善，现有“机械设计制造及其自动化”、“材料成型及控制工程”和“金属材料工程”3个本科专业和“机械制造与自动化”1个专科专业。现有专任教师113人，其中正高级职称教师20人，副高级职称教师32人；博士及在读博士12人，硕士及在读硕士47人。2000年以来，承担省部级科研项目40项，省部级教研项目10项,横向科研项目18项；省级成果奖6项,省级鉴定成果8项,国家专利3项；共出版专著及教材20余本，在各类专业期刊上发表论文600余篇，其中EI、SCI收录20余篇。 

现拥有2个实验室（机械基础和液压）、1个模具实验教学示范中心、1个数控实训基地和1个金工实习工厂。实验教学和数控实训基地使用面积2400平方米，拥有仪器设备430台（套），设备总值达1200余万元。金工实习工厂总占地面积12600平方米，建筑面积3000余平方米，现拥有常规机床设备和先进技术加工设备共计294台（件），设备总投资累计达567余万元。

二、“机械制造及其自动化”学科建设现状

 “机械制造与自动化”专科专业是我院的传统专业，始办于建校之初，至今已有三十余年的办学经验，2006年被省教育厅评为省级重点专业。2007年升本后，“机械设计制造及其自动化”专业成为我院第一批本科招生专业。
从事该专业教学的教师共有37人，其中教授14人，副教授18人。博士（含在读）8人，硕士21人。刘安民教授2008年被评为湖南省“机械设计制造及其自动化”学科带头培养对象；催晓利教授2008年被评为湖南省新世纪121人才工程第二层次人选；曾立平教授2004年被评为全国优秀教师；刘吉兆教授为湖南省优秀教师；教师队伍整体素质高，结构合理；“机械设计制造及其自动化”教学团队2009年被评为省级教学团队。
在实践教学方面，现有机械基础省级示范实验室、数控省级优秀实训基地、CAD/CAM实验室、省级优秀实习工厂等五个实验、实训基地，总建筑面积5000多平方米，拥有各类设备534台套，固定资产达1272万元。另外，建立了湖南三一重工股份有限公司、衡阳风顺车桥、中钢衡重、亚新科南岳（衡阳）有限公司、桂林橡胶机械厂等十六个校外实习、实训基地，其中湖南工学院中钢衡重先进制造技术产学研合作基地2008年被评为省级示范基地，三一重工实习基地2005年被省教育厅评为优秀教学实习基地。
1、理论教学课程体系

理论教学体系由基础知识、专业基础知识、岗位能力和综合素质纵向结构的四个模块；必修、限选、任选横向结构的三个模块组成。

（1）基础知识

主要包括高等数学、工程数学、大学计算机基础和工程力学等。培养学生基本的工程素质，对基础问题的一般理论分析和计算能力,同时兼顾计算机操作的基本技能,实验与测试的基本技能。

（2）专业基础知识

包括机械制图、机械工程材料、互换性与测量技术、机械设计、电工电子技术、金工实习等六个方面知识。通过课程改革与建设，优化课程内容设置，通过《机械制图》、proe 等省级精品课建设，并与相应的实践环节紧密结合安排，形成理论与实践相互嵌套的一个体系，并与后续专业技术课程内容密切衔接。

（3）专业知识

主要包括金属切削原理与刀具、金属切削机床、液压传动与气动、机制工艺与夹具设计、机床电气控制与PLC、机床数控技术等。该模块有较强的动态特性，可以根据市场需求的变化而改变相当一部分教学内容。同时，也有多个实践实训环节与之相配套，以确保毕业生具有在不同方向就业的专业技术知识、技能和终身学习的基础。

（4）综合素质

该部分内容分布在三年中，设置了思想道德修养、法律基础、人文素质课、马哲课、企业管理和企业文化等，是以培养学生的综合素质为目的，并且结合课外培养计划来加强职业综合素质和各种能力的培养。从纵向结构看：基础知识课占24.6%，专业基础知识课占29.5%，专业知识占29%，综合素质课占16.9%。
























2、实践教学体系

本专业构建以能力培养为主线，基本素质训练、基本技能训练、专业技能训练和企业顶岗实习为支撑的“一条主线，四个层面”的专业实践教学体系。实践教学环节占教学总学时的比例为43.64%。

（1）基本素质训练
主要包括入学教育、军训、社会调查、社会实践等，是学生增强意志品质，了解社会，加强专业认识的窗口，为工程素质培养的基本阶段。

（2）基本技能训练

主要包括认识实习、金工实习、制图测绘、机械设计课程设计、电工电子实训、与专业基础课和专业课紧密联系，穿插于理论教学之中的一系列实验项目。目的是使学生掌握常用仪器仪表和工具的使用方法，了解机械加工的基本方法，机械工程测绘的基本方法和典型机械传动系统的设计方法，建立有关课程和工程技术的感性认识。进行有关课程和技术的工程应用初步训练，删掉了部分的验证性、演示性实验，以应用型、综合性实验为主。

（3）专业技能训练
主要包括数控实训、金属切削机床课程设计、机制工艺与夹具课程设计、机床数控技术课程设计、液压传动与气动课程设计、毕业设计等环节。每一部分都有综合考核内容和设计内容，目的是对学生进行较全面的工程技能训练，训练学生综合应用所学知识和实际问题处理能力，进行初步工程项目设计训练。

（4）企业顶岗实习

主要包括生产实习、毕业实习、毕业调研、顶岗实习等。机械工程系与十六个校外实习基地建立了长期的合作关系，依靠这些稳定的校外实习基地，能较好地完成生产实习、毕业实习和毕业调研等实践教学环节。校外实习基地的建设措施包括聘请知名企业的专家担任我系兼职教授，并定期讲学，共同指导学生毕业设计，组织学生下企业参观学习，组织青年教师下厂进修实践，建立技术合作关系，联合申报科研项目，组织技术攻关等，从而与企业建立广泛亲密的合作关系，提高教学质量，拓宽学生就业门路。实习期间，由基地车间指定实习指导师傅，学生跟班实习，极大地提高了学生的动手能力。
上述各环节中，不但重视教学形式的改革，而且还注重各环节之间的相互联系。改革后的实践教学体系已经应用于2006、2007、2008、2009级机制专业的学生实践教学中。这是一个及时发现不足，及时修订和完善实践教学体系，改善实训环境，改革考核方法的过程，取得了良好的效果。



















3、科研教研情况

近年来，先后获得省级以上有关“机械设计制造及其自动化”学科科研课题立项23项，院级科研立项32项，获科研成果18项，其中省级以上科研成果10项；在专业期刊上发表有关论文200余篇，其中核心期刊151篇，被EI等收录22篇。获省级教学成果奖2项，主持省级以上教研课题立项8项，院级教研课题12项，主持省级精品课程1项，主编国家规划教材10余部，其中2部教材入围“十一五”国家规划教材建设计划。

4、存在的主要问题

   在科研方面需要进一步凝炼，整合资源，形成合力，明确学术方向，形成特色。

三、“十二五” 学科建设规划

1、教学方面

（1）整体目标
以课程建设为切入点，大力发展本科教育，坚持以人为本，知识、能力、素质全面协调发展的教学理念，依托省重点建设专业、省优秀实习、实训基地和省优秀示范实验室等，在认真总结和发扬已取得的办学成绩的基础上，以一流教师队伍、一流教学内容、一流教学方法、一流教材和一流教学管理为建设标准，形成以培养学生工程实践能力、应用与创新能力为核心的学科建设体系，使本学科成为办学条件先进，师资力量雄厚，人才培养模式科学，教学内容与课程体系、教学方法与手段、教学管理、人才培养质量各方面在省内具有显著特色的学科。为实施人才强省战略和科教兴湘战略，加速湖南新型工业化进程，为我省工程机械制造产业提供强有力的人才和智力支撑，成为高级应用型人才培养基地。

（2）师资队伍建设的目标
机械制造及其自动化学科梯队的教师从现在的37名增加到50名左右，其中教授由目前的14名增加到18名，副教授由18名增加到22名。40岁以下教师实现博士化，师资队伍的学历层次进一步提高。引进博士4人，选送3-5名教师到国内名牌大学在职攻读博士学位，具有博士学位的教师比例达到40%以上。继续抓好师资队伍的梯队建设，通过对青年教师的传、帮、带，使教学梯队形成“讲师→副教授→教授”多层次、高素质师资体系。
（3）教学与课程改革
坚持以学生为本，通过教学内容与课程体系的改革，增加相关教学内容和课程，对教学内容进行整合，促进课程与实践教学体系创新。深化教学方法改革，积极实施启发式、讨论式教学，突出创新能力的培养和学生个性化发展；大力推进双语教学和教学手段的现代化，在现有省级精品课程的基础上，建设1门国家级精品课程，2-3门省级精品课程。

（4）实验室及实习（实训）中心建设
    力争获得1个科研省级“实验室”，并力争继续增加1-2个省级示范中心。同时，进一步加强教学实习基地和产学研基地以及毕业生就业基地的建设，切实提高实践课程的教学质量，促进应用型复合型人才的培养。
2、科研方面

  （1）整合资源，明确3-4学术方向，形成特色。

（2）进一步加大纵向课题的申报力度，提升课题申报级别，争取申报1-2项国家级科研课题，新增3-4项省级科研课题。

（3）继续走产学研相结合的道路，加强产学研示范基地建设，进一步地扩大与企业的合作，加快科研成果的转化和产业化，为省内外企业技术改造和新技术、新工艺、新产品、新材料的开发研究、设计和推广应用提供技术咨询服务，面向基层和实际生产，帮助企业解决生产中的技术难题，在节能、增产、降耗等多方面为企业多做工作，特别加快本人在欧洲做博士、博士后期间取得的科研成果的转化和产业化工作，为地方和区域经济建设服务，通过与企业的产学研合作与技术创新，提升我院的科技服务水平，增强企业的技术创新能力和市场竞争力，通过教师和学生积极广泛参与，加快高级应用型人才培养的软硬件建设，构建多功能、全方位、全立体的人才培养平台，实现我院机械学科高级应用型人才培养上水平，上档次。

3、管理工作方面

进一步完善现有管理制度，狠抓管理制度的落实，建立教学质量监控保障体系，努力实现科学化、系统化和规范化管理。实施教学制度创新，建立健全学分制条件下的教学运行机制、管理制度和教学工作评估制度，进一步完善有利于学生自主设计、自主学习的教学质量监控与保障体系。认真完善和实施《听课制度实施细则》、《毕业设计质量标准》、《本科教学学期教学检查规程》等教学运行及监控文件，进一步完善大基础平台下的多特性模块教学质量监控体系。
4、预期具体成果形式

1) 发表科研、教研论文10-20篇；
2) 申报并争取获省级科研、教学成果奖2-3项；
3) 申报并争取获省级精品课程2-3门；
4) 申报并争取获评省级教学名师1-2人；
5) 申报并争取获评国家级教学名师1人；
6) 构建全面考察学生综合素质的考核体系。
四、主要保证措施

1、提高思想认识

继续加强对机械制造及其自动化学科的组织领导，有效地调动人财物等资源为学科建设服务。充分认识到学科建设是高等学校提高教学质量和科研水平的重要基础，是高校建设发展的龙头和主线。对学科建设所涉及的师资队伍建设、学位点建设、教学科研、实验室与图书设备建设等方方面面的工作，系部将统筹规划，周密部署，相关教研室密切配合与协作，将其作为一项系统工程来抓。
2、加强学科的支撑平台建设

（1）加大机械基础实验室和实训中心的投资建设力度

为来三年，机械基础实验室将预计总投入建设经费为510万元，申请中央财政经费357万元，学校配套153万元，其中设备购置经费495.51万元，环境改造费14.49万元，共需购置仪器设备275台套。扩建精密测量实验分室：新增设备30台套，价值39.14万元；扩建机械设计实验分室：新增设备55台套，价值152.85万；扩建金相及热处理实验分室：新增设备128台套，价值143.52万；扩建液压实验分室：新增设备52台套，价值96万元；新建数控原理实验分室：新增设备10台套，价值64万元。2012年机械基础实验室建成后，可开设实验项目达58个，其中新增实验项目40个，增长率为222％；新增“三性”实验项目37个，“三性”实验占实验项目总数的81％，实验开出率100%。学生受益人数由目前的980人增加到1600人，年实验人时数由31360学时增加至47600学时，增加51.78%。完全能够满足我校机械专业基础课实验教学的需要，同时为教师科研提供良好的支撑平台。

实训中心的建设按照“在现有基础上进行扩展和提升”的原则，建设内容概括为：二个平台——以传统机械加工实训为主体的基础实训平台和以先进制造技术为背景的综合实训平台；二个平台下又分为十二个模块（实训项目），即：扩建和新增8个传统机械加工实训项目、新增4个先进制造技术实训项目。建设共需购置仪器设备共65台套，申请资金总额560万元，其中：申请中央财政补助392万元，学院配套经费168万元，2012年底完成全部建设内容。

（2）图书资料建设

严格按照教学计划、教学大纲要求选用教材。课堂教学中,教师使用一些较为成熟或任课教师自己制作的CAI课件,以提高教学效果。所有实验和实训项目都有相应的指导书，其中80%以上为自编教材，能满足实践教学需要。

3、完善督导自查评估机制

督导自查评估是了解教学情况、保证教学质量、发现并及时解决问题，总结和推广教学经验的有效手段。通过督导，一方面获取有关教学系统的状态及运行方面的信息，为各级教学管理部门提供科学决策的依据,同时为教师的职称考核、评优、评先、晋级等提供依据；另一方面对被检查的对象产生约束作用，从而督促有关部门及教师个人发挥应有的效能和积极性，促进教风和学风建设，最终达到不断提高人才培养质量的目的。

4、完善学科评估制度
建立学科评估制度。制定学科建设评估指标体系及考核、验收办法，加大对学科建设项目中期检查、评估和成效验收工作的力度。建立滚动建设和引入竞争机制，强化过程管理和目标管理。
建立学科建设奖惩制度。把学科建设的任务和责任落实到系领导和学科带头人，把学科建设工作的成绩作为评价系部的重要依据，作为考核、选拔、评优、晋职的重要内容。对在学科建设工作中做出突出贡献的集体和个人，给予鼓励和奖励；对在学科建设中评估不合格的负责人采取相应的惩罚措施。
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金属切削机床





专业英语





机床数控技术





专业限选课





专业任选课





思想道德修养








综合素质





法律基础





体育





英语





两课








人文素质





公共选修课





企业管理





基本素质训练








入学教育





军训





社会调查





社会实践





力学实验





实  践教


学


体


系








基本技能训练





机械工程材料实验


实验





专业课实验








测量实验





机械设计基础课程设计





课程设计








制图测绘








金工实习








认识实习








数控实训





专业技能训练











机床数控技术课程设计





液压传动与气动课程设计





金属切削机床课程设计





机制工艺与夹具课程设计








生产实习





企业顶岗实习





机制工艺与夹具课程设计








毕业实习





毕业调研





顶岗实习
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