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 我校举行科级干部任前集体谈话会 

9月27日下午，学校在教学大楼12楼报告厅举行科级干部任前集体谈话会,帮助新任科级干部尽快适应新的工作岗位，进一步增强廉洁从政意识。党委副书记张平、纪委书记刘龙昌出席并分别讲话，100余名科级干部接受谈话。组织部部长陈云龙主持谈话会。

张平作科级干部任前谈话，对全校科级干部提出了四点要求：一是要充分认识科级领导干部的地位和作用。张平强调，科级干部作为学校决策的贯彻者、执行者，科室工作的组织者、管理者，是学校决策得以实现的重要环节和有力保证，是学校发展的中坚力量，在具体工作中起着承上启下的作用，地位十分重要。二是要提高“站位”，进一步增强“三种意识”，即大局意识、责任意识和创先争优意识。三是要找准“定位”，妥善处理“三个关系”，即对上负责与对下负责的关系、权力与责任的关系和管理与服务的关系。四是要立足“本职”，努力做到“四要”，即勤于学习、真抓实干、团结协作和修心养性。

张平希望全体科级干部珍惜时机，大胆开拓，尽快转换角色，尽快融入岗位，尽快投入工作；在自己的岗位上发光发热，为学校事业发展作出应有的贡献。

刘龙昌作科级干部任前廉政谈话，对全体科级干部提了五点要求：一是要守住“三线”。要守住政治底线，在思想上、政治上、行动上与党中央保持高度一致；要守住思想防线，坚定理想信念，加强党性修养，以实绩求进步，以品行树威信，以作为保地位；勿碰高压线，把纪律和规矩挺在前面，用纪律约束自己的言行，勿碰纪律和规矩高压线。二是要注重“三慎”。慎嗜好，个人嗜好要有节制，控制在适当的范围内，滋防沉醉于个人嗜好不能自拔；慎习惯，要培养良好的个人习惯，防止沾染不良习惯，牢固树立正确的世界观、人生观、价值观；慎交友，要广交志同道合的朋友，不交重利轻义的朋友。三是要把好“三关”，即金钱关、人情关和诱惑关。四是要算好“三笔账”，即政治、经济和亲情账。五是要坚持“三个珍惜”，即政治前途、工作岗位和幸福家庭。

据悉，这次科级领导干部公开竞聘严格按照选聘方案规定的任职条件、资格和程序，有序进行，每个重要环节都经过党委集体研究，并进行了公示，做到了公开、公平、公正，进一步增强了选人用人的公信度和透明度。

【工作动态】
校纪委副书记、纪委办主任、监察处处长袁勤

对迎新工作提出“三严三禁”要求

9月6日上午，学院迎新工作协调会在教学大楼10楼会议室召开，院纪委副书记、监察处长袁勤参加了协调会，袁处长从学院迎新工作中的守纪律、讲规矩，保障迎新工作风清气正等方面作了讲话，并提出了“三严三禁”要求。

袁处长指出迎新工作是学院的一项重点工作，也是一次形象工作，所有参加迎新工作的人员不仅要树立大局意识、责任意识、看齐意识，更要守纪律、讲规矩。一是要严守纪律。严格遵守中央八项规定和省委九条规定精神，坚决防止损害群众利益的不正之风。禁止发生针对新生的乱收费、乱摊派等现象；禁止任何违规形式的商业促销活动；禁止接受学生家长宴请、礼金，红包等行为；二是要严格管理。各相关部门负责人要严格执行一岗双责，看好自己的门，管好自己的人，认真落实党风廉政责任制，以好的工作作风，切实做好迎新工作。三是要严肃追责。学院纪委将公布监督举报电话，对迎新工作中的出现的违规违纪问题，发现一起、查处一起，并严格责任追究。

学院纪委召开纪委委员工作会议

 9月12日下午，校纪委在教学大数10楼会议室召开了纪委委员会议。会议由纪委书记刘龙昌主持，纪委委员、纪委办、监察处全体成员参加了会议。

会上，纪委副书记、监察处处长袁勤向纪委委员介绍了学校纪委近期办理相关案件的调查及拟处理情况，充分听取各位委员的意见。

刘龙昌讲话时感谢各位纪委委员对纪委工作作出的贡献，并结合当前形势对纪委委员、纪检监察干部提出了三点工作要求：一是要做好宣传员。刘龙昌希望大家认真学习党风廉政和反腐败工作方面的法律法规和习近平总书记的重要讲话精神，要向所在部门、身边工作人员宣讲十八大以来风廉政建设及反腐败工作所取得的成绩，当好党纪党规宣传员；二是做好监督员。要监督好自己及身边的工作人员和所联系的单位，充分发挥好监督作用，加大监督力度；三是要做好信息员。要了解情况，与纪委及时沟通，对师生中存在的问题要及时掌握，二级学院要加强对学生干部的管理。

刘龙昌强调，纪委委员工作是学校党委对大家的信任，希望大家要全面履行党章赋予的职责，促进主体责任落实具体化，监督责任落实常态化。 

学校工作纪律督查情况通报

 9月22日上午由纪委办、监察处和人事处，机关党委联合组成督查组对机关部分单位和部分二级学院的上班纪律进行了督查。
通过督查组对各部门和单位上班纪律情况的督查，没有发现上班缺岗和迟到现象，没有发现有上班人员干与工作无关的事情。但个别部门有人员外出办事，存在事前未进行登记的情况。
希望全校干部职工继续保持良好的工作作风，严格遵守上、下班工作纪律。今后，学校每月还将继续组织不定期检查并及时予以通报。

【规章制度】
严肃迎新工作纪律，营造风清气正的育人环境
2016年9月，新生入学之际，各二级学院、各部门要守纪律、讲规矩，以好的作风谋划和做好今年新生入学工作。根据上级有关文件精神，学院纪委颁布了迎新工作的纪律要求。

一、严格执行收费政策

1.严格按照国家规定的项目和标准收费；

2.严禁与招生录取和新生入学挂钩的乱收费；

3.严禁擅自设立收费项目、提高收费标准、扩大收费范围；

4.认真落实国家对服务性收费和代收费项目及其收费标准的管理规定，规范服务性收费和代收费行为；

5.认真落实学生资助政策，确保新生入学“绿色通道”畅通无阻。

二、切实加强廉洁自律

1.严禁收受学生及家长的礼品、礼金和有价证券；

2.严禁参加学生及家长的宴请，自觉抵制“酒桌办公”行为；

3.严禁参加学生及家长邀请的娱乐、旅游等活动；

4.严禁违规参与商业运营。迎新期间，师生员工不得以任何形式参与商业促销活动。

三、认真落实工作责任

各二级学院、各部门要切实加强宣传教育和内部管理，将迎新工作纪律和各项工作要求及时传达到师生员工；引导干部教师自觉遵守各项纪律，严格执行各项规定，坚决抵制收受礼品、接受宴请等各种不正之风和违纪违规行为。对迎新工作中遇到的问题，应及时予以妥善处理。

院纪委（监察处）将通过明察暗访等形式，对新生报到期间各单位执行纪律规定情况进行监督检查。对有令不行、有禁不止、顶风违纪的行为，将发现一起、查处一起，严肃追究有关人员责任。

校纪委“三节”期间重申几条禁令

2016年教师节、中秋节、国庆节临近，为深入贯彻落实中央八项规定和省委九条规定精神，严防“四风”反弹，进一步打造清正廉洁、文明节俭、校园和谐的良好环境，现重申几条禁令如下：

一、严禁违规收送月饼、礼品、礼金和各种有价证券、支付凭证、商业预付卡、电子红包等；

二、严禁违规公款吃喝；

三、严禁违规发放津补贴、奖金和福利；

四、严禁借各种名义组织和参与用公款支付的旅游、度假和高消费健身、娱乐活动；

五、严禁违规使用公车或“私车公养”；

六、严禁违规操办升学宴、谢师宴等婚丧喜庆事宜；

七、严禁违规举办节日庆典活动；

八、严禁参与赌博活动；

九、严禁出入私人会所。

各级党组织要认真履行全面从严治党的主体责任，切实加强对党员干部的教育、管理和监督。院纪委畅通监督举报渠道，对不收敛、不收手、顶风违纪问题，一经发现，一查到底，严肃问责。

【廉政教育】
省纪委第四纪检监察室主任彭龙祥

在我校党委中心组（扩大）学习会上作反腐倡廉专题报告
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9月23日上午，省纪委委员、省纪委第四纪检监察室主任彭龙祥为我校党委中心组（扩大）作“认清形势，担当使命，努力开创高校反腐倡廉工作新格局”的专题报告。校领导谢国保、罗建华、张平、刘俊学、陈世平、曹执令、刘龙昌、崔晓利、胡穗，胡波年、罗蔚、黄红卫及副处以上干部听取讲座。讲座由党委书记谢国保主持。

报告会上，彭龙祥先介绍了当前高校党风廉政建设和反腐败斗争的形势。他指出，他指出，党的十八大报告第一次将反腐倡廉建设作为党的建设的五大内容之一，第一次提出建设廉洁政治的目标，第一次将党的纪律作为一个专题进行阐述，这些都表明了党中央旗帜鲜明、态度坚持的反腐立场。近年来，我省省属高校领域党风廉政建设和反腐败工作取得了明显成效，但形势依然严峻，减少腐败存量、遏制腐败增量的任务依然艰巨。部分高校违反政治纪律的问题时有发生，在工程建设、物资采购、干部任用、招生管理、科研经费使用等方面的腐败问题仍显现出多发易发态势。

 彭龙祥以地方和高校腐败典型案件为例，深度剖析了当前省属高校领域反腐倡廉工作中存在的政治纪律松懈，落实“两个责任”不力，基建工程问题频发，财务、资产管理较乱，选人用人违规操作，招生考试问题频出，科研经费管理不严，领导干部作风问题令人警醒，执行规章制度变形走样等九个突出问题,并对下一阶段高校如何开展反腐倡廉工作提出了指导性意见。

 彭龙祥指出，要严明党的纪律和规矩，坚决遏制高校腐败易发、高发态势，态度上不能有半点放松，工作上容不得丝毫马虎，力度上不能有任何疲软；要进一步健全机制，强化廉政风险防控，坚决遏制腐败问题发生，尽一切可能减少腐败存量，坚决遏制腐败增量；要认真落实“两学一做”要求，切实抓好党纪法规学习教育，把党规党纪印在党员干部的心上，使廉洁成为广大党员的基本生活方式；要强化责任担当，认真落实“两个责任”，要坚持把党委主体责任与纪委监督责任统一于全面从严治党全过程，把党委书记第一责任与班子成员“一岗双责”统一于主体责任之中；要以查处的党政领导干部严重违纪违法案例及其忏悔录为反面教材，以案释纪。

彭龙祥强调，要认真落实把纪律和规矩挺在前面的要求，积极营造良好工作环境和氛围，继续深化“三转”，全面推进党风廉政建设和反腐败斗争。彭龙祥要求，要准确把握和运用“四种形态”，强化日常监督；积极营造良好环境，为党风廉政建设和反腐倡廉工作给予坚强保障；要坚持严于律己，抓好纪检监察队伍建设。

校党委书记谢国保在讲座总结时指出，彭龙祥主任的廉政党课既有政治的高度又有理论的深度，他用大量的数据，分析了当前反腐败工作的严峻形势，用生动的事例，指出了我省高校反腐倡廉工作中存在的突出问题，具有很强的实践指导意义。谢国保结合实际对我校反腐倡廉工作提出明确要求：一是切实加强政治理论学习；二是正确认识党风廉政建设的形势；三是认真履行好一岗双责；四是牢牢把握好四种形态；五是严守纪律底线筑牢道德高地。
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